



# 不能让学困生“缺席”

## ——浅谈在数学课堂教学中学困生的转化策略

### 目中有“人” 激发兴趣

数学教师在设计作业时要把握好难易程度,注意避免让学困生去做无法完成的作业。

没有情感的教学是失败的,教师做到目中有“人”,从语言、神态、动作上规范自己的教学行为,有时多给学困生一个赞赏的眼神、一句热情的鼓励,就能让他们感受到关爱和信任,从而萌发对数学的热情,学习也会变得更积极主动。同时,教师还要建立激励评价机制。评价既要关注学困生的学习结果,也要关注学习过程以及思考变化发展,减少在学生之间横向比较,积极倡导学困生的自我纵向比较。教师还可以多给学困生创造成功机会,比如对学困生在课堂提问或学习讨论中的良好表现积极给予肯定和表扬,这样能使他们及时体验到进步带来的成就感。

### 小组有“伴” 合作双赢

课堂上,教师可以安排学生组成四

在数学教学中,难免遇上一些学困生,他们往往缺乏自信、学习被动,缺乏独立思考和钻研能力,导致学习成绩暂时落后。课堂教学要保护好学困生的学习兴趣,为他们提供前进动力,通过转化策略来在数学教学中帮助学困生实现改进。

江海区礼乐街道新民小学 区树明

那些进步较快的学困生的数学作业、练习卷等,使“小老师”和学困生得到合作双赢的满足感。

### 手中有“法” 学法指导

知识储备不足、概念理解不透彻、基本技能掌握较差、思维分析能力落后……针对学困生在数学学习上存在的这些问题,教师应及时与他们支持,帮助他们透彻理解概念,掌握基本技能,提高数学综合能力。

一是要指导学困生养成读数学书的习惯。“注重预习”,布置预习提纲,帮助学困生增强预习的目的性,让他们在读书时想思路、标疑点。“课中导读”,要求学困生精读课本,读练结合;谈定义,要抓住重点

词语,弄清定义中的条件,并与邻近概念对比,从而掌握概念实质;读公式,抓住结构特征,辨析公式成立条件,既要考虑正向运用,又要重视逆向运用及变式运用,还要思考公式中字母的表示意义;读例题,要透过解答过程领悟思维过程,以及其中的数学思想方法和解法上的独到之处。“课后复读”,要求学困生泛读课本,通过再次阅读,思考和解决疑难问题,进一步归纳梳理数学知识,形成系统性知识结构,便于学困生消化、吸收。

二是要指导学困生积累数学知识。学困生每学完一个单元后,要及时做好小结,并整理积累涉及的知识点,为以后解决相关数学问题打下基础。

总之,教师在课堂教学中,恰如其分地采用有效策略,充分调动学困生的积极因素,就能使他们学好会用数学知识。我们的数学课堂教学,不能让学困生“缺席”。

区树明

# 家校共育 在小学英语教学中的实践

小学是英语学习的初级阶段,对学生培养良好的学习习惯十分关键,而有效的家校共育能起到较大的帮助作用,可以构建良好的语言学习环境、提升英语教学的开放性等。家校共育并不是近几年兴起的新型教育模式,但是在日常教学过程中应用得学校并不多,即使开展了家校共育,其持续时间以及力度也不够。那么要如何开展家校共育,才能使其在小学英语教学中实现作用最大化?

蓬江区杜阮镇贯溪小学 郭锦萍

### 培养预习习惯

家长要培养孩子的英语预习习惯,让孩子更主动地开展日常英语学习,等孩子能自主学习后,家长就可以逐步放手。

习惯的培养需要循序渐进,在孩子培养预习习惯的初期,家长可以进行预习辅助。例如,在预习《My school》时,学生主要预习的英语词语为 school, playground, hall 等,家长应该引导孩子提前了解词义。在初步记忆后,孩子可以尝试家长指引下在阅读课文,熟悉文中重点内容,为第二天的课堂学习做好准备。

### 辅助英语对话

想要培养小学生口语交际能力,构建合适环境很重要。为此,家长可以尝试与孩子进行角色扮演。例如在学习《Making Plans》时,家长可以根据课文中的对话内容向孩子提问:“What did you do the day before yesterday?”然后孩子就可以根据实际情况回答。根据不同的情境和内容灵活进行对话,能丰富孩子的英语对话内容,有效培养孩子的英语口语能力。

### 创设家庭阅读环境

教师应该与家长通力合作,在家中为孩子积极创设良好的阅读环境。家长应该以身作则,例如在家中建立读书角,让孩子拥有独立的阅读空间。同时,家长也应该抽出时间与与孩子一起阅读,在孩子遇到难以理解的问题时,要及时给予解答和适当引导。此外,为了增加孩子的知识储备,家长也可以定期带孩子到图书馆或书店购买好书、绘本,让孩子坚持阅读并养成良好的阅读习惯。

总而言之,家校共育教育模式能在很大程度上促进小学生养成良好学习习惯和学习兴趣。而小学英语本身就是一种语言学习,仅凭课堂上的学习和练习是远远不够的,还需要家长配合教师营造良好的语言环境,这样一来才能有效推动小学生英语水平以及综合能力的全面发展。

郭锦萍

### 开设亲子课堂

小学生自制力相对较差,在学习过程中需要加强监督。但是不少学生家长由于平时工作繁忙,无法给予必要的监督和帮助,甚至使用不适当的方式来教育学生。这需要教师建立“线上+线下”教学模式,引导家长开展亲子课堂,促进家长和学生共同进步。比如,建立微信公众号,定期更新一些与英语学习、家校共育等有关的文章,有助于家长了解相关的知识与技巧。

英语教师也可以让家长在家中录制视频:首先,在微信群里上传一些亲子互动微视频,指导家长如何和孩子一起制作微视频;其次,布置亲子互动作业,家长负责拿着单词卡片,在孩子读出卡片单词的同时把这一过程录制成为视频,教师通过批改视频,纠正孩子学习中的错误,引导家长对孩子进行科学指导。这一过程充分利用了互联网技术进行家校共育。

# 爱是教育成功的秘诀

### 爱是连通师生心灵的桥梁

“老师的一言一行对孩子都是很有影响的。孩子的眼睛是‘录像机’,耳朵是‘录音机’,鼻子是‘电子计算机’,录下来的信息会装在‘电子计算机’里储存起来,持续影响着孩子的行动。”教育家孙敬修先生形象地描述孩子们对老师行为的认知。

对待捣蛋犯错的“顽劣”学生,如果老师大发雷霆或者严厉指责,学生反而可能不愿接受,日后会屡教不改甚至明知故犯。老师要是能以春风化雨般的关爱之心来了解学生犯错的缘由以及其内心的委屈、不快,动之以情、晓之以理,才可以攻克孩子们的“敌意”和“警惕”,让他们愿意改正进步。

记得我曾经教过的学生小林,他的学习成绩很不好,每次考试总是不及格,上课常开小差。在一次课堂上,他从抽屉掏出机器人自顾自玩起来,还发出一阵怪声,引得同学们哈哈大笑,也中断了我的教学。此时我自然感到有些

“没有爱就没有教育,爱是教育的前提和基础”。作为一名人民教师,我把这句温暖的名言当座右铭。热爱学生,除了给他们传授知识,解惑答疑,更需要做学生的知心朋友,向他们传递爱意,让爱流动到孩子们的心田里去,以爱激励孩子们更加努力。

新会区会城红卫小学 梁容娟

懊恼,但是心中清楚要冷静对待。当同学们安静下后,我也调整心态并带着微笑说:“同学们喜欢机器人吗?我看得出来小林应该特别喜欢机器人,连上课都忍不住要拿出来研究一番。老师希望大家有自己的兴趣爱好,并能深入钻研,然而在上课的时候,这样破坏课堂纪律是不对的。不过今天我就破例现在暂停教学,给小林上台来为大家介绍一下他心爱的机器人,来掌声鼓励……”小林在讲台上略感惊讶,但是也认真地为同学们讲解,同学们回以热烈的掌声。对待本该受罚的错误行为,我给予理解和鼓励,课后小林进行了反思,主动向老师承认错误,并表示以后会

好好学习,长大以后要成为机械工程师。在肯定他的志向后,我还给他提出学习目标和行为规范要求,此后他学习进步很快,经常在班里分享他的发明创作小灵感,这样潜移默化的教育也让我赢得了其他同学的信赖。

### 爱是唤醒学生心灵的力量

有的教师认为要对学生“严一点”才有威信,然而孩子们会觉得“冷冰冰的老师不好沟通”,对这样的老师关上心门。相反,面对总是笑容可掬的老师,学生会更愿意沟通和接纳,老师也更容易获得孩子们的理解和支持。

在我教学的班里有位小亮同学,

因为他的头发很长、衣服很脏,同学们都叫他“野人”,他上课总是趴在桌上睡觉,面对同学的嘲笑也不大理睬。通过家访,我了解到他与爸爸相依为命,由于家庭经济困难,爸爸总要外出打工,家里就只剩下他自己这么小的孩子,独自照顾自己的生活,与同龄人相比,小亮的成长中缺少了至关重要的母爱呵护。此后,我更加留意和关爱他,挖掘他身上的闪光点,在生活上施以援手,还经常给他分享好吃的;送他一些合适的衣服,让他保持干净整洁的形象;在学习上慢慢引导他,帮助他投入到学习中。感受到他人的关怀,小亮也不再深埋着头,成绩和生活状态都有了改善,慢慢融入到班级生活中。

爱是无声的语言,也是最有效的催化剂。教师无私的爱,换来的是满世界的桃李芬芳,热爱学生也必将换来学生的尊敬。

梁容娟

# 回眸2022年,江门原雅学校奋力开创学校高质量发展新局面

# 立足新起点 奋进谱新篇

岁序常易,华章日新。回首2022年,江门原雅学校立足新起点,砥砺奋进谱写新篇章。

这一年,以校长领衔的衡水教育管理团队以及骨干师资进驻以来,原雅学校结合江门本地教育和人文实际,始终坚持高起点、高标准、高质量,对学校管理模式、教育理念、课堂模式、德育体系、师资建设等进行全面升级优化,在提升办学实力和教学质量中奋力开创学校高质量发展新局面,成功兑现为广大家庭提供优质教育的承诺。

文/图 罗双双



多彩社团,满足学生个性发展需求。



原雅学校采用小班化教学,每班人数不超过30人。

## 全面升级 提高教育教学质量

自2022年8月开始由新的管理团队领导以来,原雅学校加大资金投入,积极改善办学条件,全面提升办学实力,教育教学质量得到显著提高。

原雅学校是邑地区唯一一所独栋式园林书院,校园环境秀美,书香浓郁。在此基础上,该校本着实用、美观和因地制宜的原则,增加绿化面积,丰富植被种类,进一步提升绿化美化工作,努力形成“原雅特色”,力求做到“一步一景观,处

处有特色”。同时,该校扩大食堂使用面积,翻新用餐桌椅,改造取餐窗口,购置厨房用具、洗碗机和消毒柜等,优化食堂就餐服务;更新办公桌椅,为每位老师配备电脑,提升教师办公条件;微机室添置50台新电脑,配备桌椅;完善监控系统,实现学校区域监控全覆盖……多措并举优化升级了校园环境和硬件设施,打造品质校园。

“我认为学校的教学理念和老师的

教学方式有很大的转变,具有润物无声的力量,让我们在潜移默化中获得成长。”初三(1)班陈俊昊同学表示,过去一个学期里能感受到学校学习氛围越来越浓厚,成绩提升明显。

目前,原雅学校拥有一支具有多年丰富的衡水学校教育教学经验、成绩优异的教师队伍。在提升教学质量方面,原雅学校汲取衡水教育的精髓,采用科学高效的教學方法,要求教师按照高效

课堂模式授课,按集体备课方式教研,要求在智育方面最大化激发学生创新思维、主动意识,做到自觉学习。该校也提出授课要做到“三三课堂”,第一个“三”是指“三声”,要求课堂要有笑声、赞美声、惊讶声,第二个“三”是指“三实”,即真实、朴实、扎实,切实提高学生的上课效率,在落实“双减”的同时实现提质增效。

有尽有、丰富多彩。学校还开设有30多个社团,每个社团都有专业教师指导,足球、航模社、陶艺社等特色社团深受学生欢迎,学生不出校园、不跑校外培训机构就能实现个性化发展,自由培养自己的兴趣爱好。此外,该校建设有约3.33公顷的劳动课教育基地,一个班级一块地,学生可以根据自己的爱好,种上花果蔬菜,还可以把收成带回家,跟家人分享自己的劳动成果,让学生在劳动中付出汗水,得到锻炼,懂得食物的来之不易。

## 小班化教学 精细化管理实现全方位育人

原雅学校是一所设有小学和初中的全日制寄宿学校,基于“关注每一个”的考虑,该校采用小班化教学,每个班的人数不超过30人,以更好地实施以人为本、因材施教、分层教学的策略,无论在教师备课、课程讲解还是作业设置方面,都能满足每一个学生的需求。

教育从某种意义上讲也是一种服务。原雅学校实行精细化的常规管理,注重“高标准、重效果、多细节”,要求校领导与班主任在学生起床前到校,于学生晚休后下班,晚自习均有教师辅导。学校管理的细节遍及每个环节,在学生课堂、自习、午晚休、就餐等不同时间和教育教学场所实行无缝隙管理,确保学生遇到突发事件可随时找到老师沟通解决。课后,科任老师提供免费辅导,班主任老师全程陪伴,小学低年级学生还配有生活老师照顾起居。通过小班化教学和寄宿制管理,该校做到全程服务每一个孩子,关注每一个孩子。

原雅学校对教师定位为“课上老师,课下是父母”,提供父母陪伴式成长关怀。该校要求班主任每天早上5点多到校,晚上10点后才离开,

低年级生活老师与学生同住,学校每天还安排班主任和中层领导24小时值班。原雅教师除了传授知识、答疑解惑,还照料生活、帮助孩子全方位健康成长。“我女儿的班主任可以说是事无巨细,前段时间气温起伏大,他每天都会提醒孩子们注意穿衣保暖,甚至一个个检查,让我们可以放心地把孩子交给学校。”陶昱萍同学的妈妈对学校精细化管理模式赞赏有加,对学校未来发展充满期待。

砥砺前行结硕果,踔厉奋发启新程。在全体原雅教育人的努力下,该校先后获评2019年江海区中考质量优胜奖、江海区2021年初中考质量先进学校一等奖、2022年中国新闻、教育频道年度高峰论坛“2022年度知名素质教育品牌”、2022年度江海区更高水平“安全文明校园(平安校园)”。“新的一年,原雅学校将不忘初心、牢记使命,坚持质量立校,坚持特色办学,以先进的理念、系统的管理、科学的方式、优质的服务,促进学生综合素质全面发展,实现学校内涵式发展向更深层次推进,助力江门教育高质量发展。”邢校长对学校发展充满信心。

## 立德树人 坚持五育并举养成“润德”

教书育人,育人为本,德育为先。原雅学校全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持五育并举,励志养成“润德”,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“润德”于心,养德于行。原雅学校落实“四个一”激情原雅工程,即“听一听净化心灵,比一比更有力量,唱一唱更加激情,说一说不忘风采”,广泛开展名人传记故事会、课前一支歌、小小演说家、小组对抗赛等励志活动,注重学生的情

感体验和道德实践,促进学生的个性发展,让学生在体验中成长。

“我校对学生进行思想教育,不是喊口号,也不搞运动式,而是通过集体引导和沉浸式感受,让学生养成良好的品质。”原雅学校校长邢校长介绍,学校通过主题活动引领,以及宣传教育和赞美表扬等方式,培养学生良好行为习惯,全面提高综合素质,从而做到春风化雨、润物无声地引导学生成长。“以不乱丢垃圾为例,有一些低年级学生一开始

并没有意识到乱丢垃圾不对,学校便开展‘看到垃圾就捡起来’主题教育活动,带动更多的学生参与其中。经过一段时间实践落实后,整个校园里变得格外整洁干净。”邢校长介绍道。

“通过这个学期在英语社团的学习,我的阅读水平和英语听力都提高了很多。”五(1)班陶昱萍同学开心地分享自己新学期的进步和收获。音乐、体育、美术、阅读、书法、心理、劳动……原雅学校实行完备多元的课程体系,各类课程应